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Kristdemokratisk politik kan
ge Sverige ett nytt Ericsson

Urban Bäckström på Svenskt Näringsliv har rätt i att regeringen kan göra mer för
företagsklimatet. Med fyra förslag till ny innovationspolitik under nästa mandat-
period vill vi ta till vara svensk industris potential inom nya näringsgrenar,
skriver sex ledande Kristdemokrater. 

F
inanskrisen har återigen
 påmint om Sveriges  beroende
av storindustrin och de tusen-
tals arbets tillfällen den har
skapat i vårt land.  Export -

industrin utgör en viktig bas för finan-
sieringen av vår välfärd, men bidrar
i mindre utsträckning till framtidens
 tillväxt och till ny syssel sättning. 

Vi kristdemokrater delar den syn
som Svenskt Näringslivs vd Urban
Bäckström gav i en DI-intervju, att
 rege ringen måste göra mer för att  för -
bättra företagsklimatet och få fart på
jobbtillväxten (DI 21/5). 

Inför valet har vi lett en arbetsgrupp
med uppdrag att ta fram en offensiv
kristdemokratisk ekonomisk politik,
där en bärande del är att förbättra vill-
koren för ett växande svenskt närings-
liv. 

Den stora potentialen i svensk
 industri finns i nya näringsgrenar där
innovationsföretag förmår utveckla
och kommersialisera produkter och
tjänster i utvecklingens frontlinje.
 Detta är ett område där Sverige borde
 vara världsledande eftersom vi i  förhål -
 lande till BNP och per capita har den
högsta andelen forskningsutgifter och
patent i världen. 

Till skillnad från många av våra
 euro peiska konkurrentländer, där
forskningen koncentreras till mogna
branscher, sker också en stor del av den
svenska forskningen i framtidsbran-
scher inom it, hälsa och medicin samt
på energi- och miljöområdet.

Ändå har få svenska innovationer

Kompetensbrist är välfärdens största hot

under efterkrigstiden lett fram till nya
storföretag med hemvist, utveckling
och produktion förlagd till Sverige.
 Lejon parten av de patent som kom-
mersialiseras köps i stället upp av
etablerade aktörer eller investerare,
 ofta med hemvist i andra länder.

Trots att världen har förändrats dra-
matiskt sedan dagens storföretag bör-
jade blomstra finns det ingen någon
naturlag som hindrar att Sverige får
fram ett nytt Ericsson, Astra eller ett
nytt Volvo. 

Med en kraftfull politik för innova-
tioner och kommersialisering av upp-
finningar bör det vara möjligt att ta till-
vara det kunnande och den skaparkraft
som fortfarande finns bland svenska
innovatörer. Vi kristdemokrater före-
slår därför ett antal innovationer inom
innovationspolitiken inför nästa man-
datperiod:
ºInför ett riskkapitalkonto. Alliansen
föreslog inför förra valet ett  risk kapit al -
avdrag, som dessvärre inte genom-
förts. Vi vill utveckla  för slaget ytterli-
gare och föreslår att alla ges möjlighet
att spara upp till 100 000 kronor
 skatte fritt på ett särskilt riskkapital-
konto, liknande det danska systemet
för  entreprenörs konto, erhvervskonto. 

Medlen från kontot ska kunna
 använ das som startkapital i egen verk-
samhet, som  del ägarkapital i ett onote -
rat företag eller slussas till en  risk -
kapital  fond som  inve sterar i tidiga
 skeden. Pengarna ska vara låsta i minst
fem år och belastas vid uttag med gäl-
lande  kapital beskattning.

ºStyr om det statliga riskkapitalet. 
Det statliga riskkapitalet har hittills

främst inriktats på att spela en aktiv roll
som ägare i företag. Kungliga  Ingen -
jörsvetenskapsakademin, Iva, har före-
slagit en modell där statligt  kapi tal i stäl-
let skulle investeras indirekt via fonder
där det finns  mot varande privata inve-
steringar som styrs av erfarna industria-
lister eller  affärs änglar. Vi föreslår att en
större andel av de statliga innovations-
medlen ska kanaliseras i den riktningen. 

Även Sjätte AP-fondens  placerings -
inriktning bör ses över så att  inve -
steringar i tidiga skeden i högre grad
sker indirekt via privata  riskkapital -
fonder.
ºÖka satsningen på inkubatorer. Ge-
nom Innovationsbron ger staten stöd
till företagsinkubatorer vid landets lä-
rosäten. Där är det möjligt för forskare
att starta egen verksamhet och bland
annat få administrativt stöd. Vi vill
dubbla stödet till inkubatorer från 50
till 100 miljoner kronor årligen. 
ºKvitta förlustavdrag mot  arbets -
givar avgifter. Företag som går med
förlust har möjlighet att kvitta sina för-
luster mot framtida vinster så att
 bolags skatten endast tas ut på netto-
vinsten. Dessa förlustavdrag har tidi-
gare kunnat säljas som förlustföretag
och därmed bidragit till finansieringen
i uppstartsfasen. För att förhindra
skatteplanering har regeringen nyli-
gen stängt den möjligheten. 

Vi vill  utreda om företag med låga
eller inga intäkter under en startsfas
ska kunna kvitta sina förlustavdrag

mot inbetalning av annan källskatt,
som till exempel arbetsgivaravgift. Det
skulle öka forskningsintensiva  verk -
sam heters möjligheter att överleva 
i tidigt skede.
ºSatsa på företagsnära forskning. De
statliga forskningsmedlen används
i dag nästan uteslutande till forskning
iakademisk miljö. Vi vill att en större del
av dessa forskningsmedel ska  kunna
 använ das till forskning i direkt samver-
kan med företagen, gärna  i nystar  tade
innovationsföretag. 

Fler gemen samma forsk ningspro-
gram som återspeglar  närings livets
behov bör initieras, där staten deltar
som en bety dande finansiär.

Detta är exempel på åtgärder som
kan stärka Sverige som innovations-
land. Mer behöver också göras för att
slå vakt om patentskyddet i Sverige och
EU och utbildningen måste i högre
grad inriktas på entreprenörskap och
uppmuntra fler till att starta eget.

Kristdemokraterna har i regerings-
ställning varit med om att slå vakt om
en ekonomisk politik som leder till sta-
bilitet i turbulenta tider. Det lägger
grunden för att industrin ska komma
på fötter och växa igen. Men för fram-
tiden måste  rege ringen göra mer för
att skapa de nya jobb som krävs för att
råda bot på  arbets lösheten. 

Därför behövs en politik som leder till
nya företag, nya innovationer, bredare
ägande och ökad tillväxt också på  längre
sikt. En sådan poli tik förbättrar möjlig-
heterna att hävda Sverige som ledande
industrination i en globaliserad värld. 

V
aldebatten har börjat, men
ännu saknas en vision om hur
Sverige ska formas kompe-
tensmässigt de kommande

tjugo åren. 
Inte minst skolans företrädare  måste

få kunskap om vilka områden som ska
prioriteras. Skatter, forskningsinveste-
ringar, infrastruktur – allt påverkar
Sveriges framtida kompetens. 

Nu får det vara nog med förslag som
inte är kopplade till övergripande
 visioner om hur kompetensen i Sve rige
ska bevaras och få nya rötter. Endast
i ett sådant sammanhang får enskilda
debatter och politiska frågor   rätt  pers -
pektiv.

Connect och Venture Cup är organi-
sationer som på ideella grunder verkar
nära utbildning och näringsliv med
uppgift att stimulera entreprenörskap
och personlig utveckling. I våra nät-
verk finns tusentals studenter,  före -
tagare och kreatörer som dagligen
 arbe tar med att driva utveckling. En av
många frågor som förenar oss är synen
på kompetensförsörjning. 

Vi blir  för färade när vi matas med
synsättet att en åldrande befolkning,
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stora pensions avgångar och kompe-
tensbrister bland studenter och
 anställda är en  situation som kan bely-
sas men egentligen inte är viktig. Det
är en katastrofal utveckling.

Debatten i dag handlar om frågor som
arbetslöshet, miljö och invandring. Det
är viktiga frågor men vi är övertygade
om att andra frågor blir nog så viktiga.

Ekonomiskt strand satta avfolk-
ningsregioner, stora  arbets lösa grup-
per utan nödvändig kunskap och fär-
digheter och företag som på allvar flyt-
tar utomlands på jakt efter kompeten-
ta och drivkraftiga medarbetare blir
huvudrubriker. 

Glappet som uppstår när vi har stor
ungdomsarbetslöshet i kombination
med stora pensionsavgångar riskerar
att vidgas och bli bestående. 

I den  internationella rapporten från
revisions- och konsultbolaget Deloitte,
”Global Outlock” för andra kvartalet
2009, beskrivs de bakomliggande  effek -
terna på ett tydligt sätt. I  Väst europa
 arbetar i dag fyra personer för varje per-
son över 65 år – 2050 beräknas denna
siffra halveras. Det vill säga endast två
personer arbetar för varje person över

65 år. Sveriges siffror är  tyvärr likartade.
De stora pensionsavgångar vi har

framför oss kommer snabbt att  avslöja
bristande kompetens. Det är fel att tro
att lägre andel arbetande befolkning
i kombination med i bästa fall bibehål-
len kompetens kan försörja en  åld -
rande befolkning. 

Varken höjda eller sänkta skatter,
grön skatteomläggning, eller för den
delen förändrat  socialt nätverk är en
lösning. I stället behövs följande och
andra lösningar:
ºGör Sverige till ett mer attraktivt land
att bosätta sig i.
ºTa till vara den kompetens som
 invandrarna tar med sig.
ºSatsa mer på skola och utbildning för
att höja den samlade kompetensen
i landet.
ºUppmuntra betydligt mer ny före-
tagsamhet.
ºUppmuntra ungdomar att  starta
 egna företag, som är  konkurrenskraf -
tiga även utom landet

Här finns en chans för alla som vill
vara med och både bekräfta och forma
välfärden så att det bli mer än bara ett
begrepp i stundande valtider.
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”Den offentliga sektorns
ymnighetsår är över, men
ju mer beslutsamt vi agerar
nu desto fortare och
starkare kan vi gå igenom
dessa tuffa tider.”

Biträdande finansminister,  liberal -

demokraten David Laws om detaljerna

i regeringens budgetnedskärningar –

som bland annat innebär att tjänstemän

inte får åka första klass och att ministrar

inte längre får egen bil med chaufför

utan förväntas promenera. Till BBC.


